

# 京沪穗等地电动车乱象扫描



新华社发 商海春 作

据新华社电 进入9月份以来,北京、上海、广东、广西等地为疏解国庆节前的交通压力,纷纷提出要对包括违规电动车等交通乱象进行严格执法。这些措施究竟成效如何?对治理城市病有何启示。9月9日,新华社记者走到上述城市的重要交通路口,目击了各种耐人寻味的现象。

9日是中秋小长假后的上班第一天。记者在北京部分路段观察发现,在有交警值守的路口,电动车通行秩序稍好;而在仅有协管员值守的路口,电动车通行秩序混乱,乱象环生。

8时30分许,在连接机场高速、京密路、酒仙桥路等道路的大山子路口,已有不少车辆在路口各个方向排队等候。虽然绿灯已亮,但无孔不入的电动车导致车辆通行缓慢。

有的电动自行车拉着纸盒等货物,有的坐着人。这些车见空就钻,甚至直接从正在等候通过的车辆间闯过。

记者看到,一辆左转的黑色轿车在绿灯亮起后刚起步,一名男子骑着电动车突然从左侧冲来,轿车在几乎要相撞时紧急刹车,而电动车虽然也采取了制动措施,仍前行了两三米才停住。

大山子桥下是连接酒仙桥和望京地区、横穿京密路的路口,交通流量大。在等候绿灯时,一名交通协管员试图将多名骑着电动车的男子拦下,他们竟挡开协管员的旗子扬长而去。

这位协管员说,对此,他已经习惯了。

经向北京交管部门核实,北京为此开展的“净化行动”的执法和处罚工作将从9月15日开始,目前仍是教育期。

上午10时30分,记者在上海市衡山路和高安路交界处发现,在10分钟内,有近60辆电动车通过。但上牌的电动车不到一半。

上午9时30分至10时,记者在位于广州市政府南边的中山五路蹲守。半个小时内,记者看到道路北侧至少有50辆电动车呼啸而过,基本上行驶在非机动车道上,其中还有两辆在人行道上逆行。记者注意到,驶过的多数电动车都在后座上捆绑了货物或者工具箱。

记者还看到麦当劳的外卖送单员和EMS的快递员都是骑人力自行车。麦当劳外卖送单员小张告诉记者:“‘胆大’的骑电动车,‘胆小’的只好骑自行车。管理部门定了规矩又不严格执行,倒霉的是守法者。”在记者观察的两个路段,均未看到有交警查车。

记者9日8时早高峰时段在柳州市潭中东路看到,两名协警正在路口引导交通,电动车基本都能按照协警的引导行驶。但在潭中东路、北站路等道路上,有些电动车未按“不得驶入机动车道”的规定,在机动车道上行驶。

据柳州交警部门介绍,自实施电动车登记注册以来,柳州交警部门共检查电动车10万余辆,扣留违法车辆1万多辆,组织教育学习2.5万人次,规范了电动车驾驶人的行为。

记者9日从中国自行车协会获悉,我国电动车产业已连续保持10多年的高速增长,近年来产销量均超过3000万辆。最新统计显示,电动车社会保有量已达1.81亿辆。如何管理正在兴起的“电动车王国”,考验着政府管理部门的智慧和水平。

## 传统拜师礼庆祝教师节

9月10日,北京东城区史家七条小学二年级的学生在国子监孔庙参加拜师典礼。

当日,北京东城区史家七条小学二年级的学生在国子监孔庙举行了传统的拜师典礼仪式,庆祝第30个教师节。在老师的指导下,学生们身着汉服吟诵诗句,并向孔子像行礼,通过学习中国古代学堂的拜师礼仪,了解尊师重道的中华传统美德。

新华社发



## 电子往来港澳通行证 9月15日起全面启用

新华社北京9月10日电(记者 邹伟)在广东省试点签发取得成功的基础上,全国公安机关出入境管理部门自9月15日起全面启用电子往来港澳通行证,以进一步便利内地居民往来港澳地区。

这是记者10日从公安部获悉的。据介绍,电子往来港澳通行证启用后,往来港澳签注不再采取贴纸的方式,而是直接打印在证件背面。内地和港澳地区口岸查验部门查验时不再加盖验讫章,签注使用情况由计算机信息系统记录管理,有需要的持证人可向内地及港澳地区主管部门查询。

根据法律规定,并经国务院批准,公安机关出入境管理部门对首次申请电子往来港澳通行证的16周岁以上(含)的申请人将采集或核验指纹,对16周岁以下的申请人是否采集指纹根据其监护人的意见确定。留存指纹后,符合条件的持证人在通关时可以使用内地和港澳地区口岸的自助查验通道。对于希望使用港澳地区自助查验通道的申请人,只需在申请证件时签署声明,未满16周岁的由监护人签署,无须事先向港澳地区主管部门登记备案指纹信息,实现一次备案、三地自助通关。

为确保持证人指纹信息安全,内地和港澳地区主管部门均建立了严密的管理制度,并采用多种技术保护措施,芯片中存储的持证人指纹模板信息无法被还原为原始指纹图像,只能用作判别人证同一性的依据。

此外,成人电子往来港澳通行证有效期延长为10年,对未满16周岁的仍签发5年有效通行证。电子往来港澳通行证及签注的收费标准不变。电子往来港澳通行证启用后,仍在有效期内的现行往来港澳通行证(本式)及往来港澳签注(贴纸式)可以继续使用。持用本式往来港澳通行证的,可以继续申请贴纸式往来港澳签注,也可以申请换发电子往来港澳通行证。

据了解,电子往来港澳通行证为参照有关国际标准设计制作,卡式证件,内部嵌有非接触式集成电路芯片,存储持证人个人资料及证件、签注签发管理信息,采用成熟的数字安全防伪机制进行保护,印制过程中还使用了多项物理防伪技术,防伪能力明显增强。

## 敦煌莫高窟保护利用工程全部竣工



9月10日,游客在已完成崖体加固的莫高窟参观。

当日,随着敦煌莫高窟保护利用工程最后一个子项目——数字展示中心的正式启用,莫高窟历史上规模最大的保护利用工程全部竣工并正式投入使用。据介绍,敦煌莫高窟保护利用工程包括莫高窟数字展示中心建设、崖体加固、栈道改造、风沙防护和安防等子项目,2007年底获国家发改委批复立项,2008年底正式开工建设。

在莫高窟保护利用项目正式启用后,莫高窟的参观方式也将发生改变。从9月11日起,运行了35年的敦煌莫高窟门票处将停止售票,游客今后参观莫高窟,需要提前通过“莫高窟预约参观网络平台”完成预约购票。

新华社记者 陈斌 摄

## 陕西: 违规购置公车 或被降职撤职处理

新华社西安9月10日电(记者 薛天)陕西省9日通过的《陕西省机关事务管理办法》要求,对自行处置机关资产的、自行购置公车或因私使用公车的,将由上级机关责令改正,由任免机关或者监察机关对责任人给予警告处分;情节严重的,给予记过或记大过处分;情节严重的,给予降级或者撤职处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

管理办法规定,对公务用车配备、更新,要通过政府集中采购,实行集中管理、统一调度;各机关不得自行购置公车,对油耗和维修保养费用实行单车核算;不得超编制、超标准配车;不得为公车增加高档配置或豪华内饰;不得接受企事业单位和个人捐赠的车辆;不得因私使用公务用车。

此外,陕西将严格控制“三公”经费预算,按预算制定支出计划,不得挪用其他预算资金用于公车购置和运行。